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Durante l’anno accademico la professoressa Dina Nencini e l’architetto Lina Malfona saranno presenti con alcuni interventi.
Obbiettivi del Corso
Il corso si propone i seguenti obbiettivi:
- Far comprendere agli studenti le necessità della teoria al fine di evitare che ci si muova all’interno della disciplina basandosi esclusivamente sull’empiria, sulla casualità e sull’improvvisazione.

- Introdurre lo studente alla conoscenza dei principali temi disciplinari e delle loro connessioni più ricorrenti.

- Favorire il possesso da parte degli studenti di un sistema di concetti e di conseguenti orientamenti operativi ciò dovrebbe consentire loro di essere più consapevoli in merito alle scelte disciplinari che dovranno effettuare.

Questi i tre obbiettivi  si iscrivono nel tentativo di reintrodurre gli studenti, oggi abituati a identificare nella rete lo strumento privilegiato per acquisire materiali conoscitivi alla lettura e, tramite questa, alla scrittura.
L'organizzazione del Corso 

Il corso prevede tredici lezioni. Otto di queste, a cura dal docente, consisteranno nella lettura di alcuni brani tratti dai libri indicati nella bibliografia. Ciascuna lettura sarà commentata dagli assistenti, dagli studenti e da docenti invitati volta per volta a discutere le tesi proposte. Cinque lezioni saranno tenute invece da personalità invitate collegialmente dai tre corsi di Figure dell’Architettura. L’esame consisterà in una discussione sui temi proposti durante il semestre.
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