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Durante l’anno accademico la professoressa Dina Nencini sarà presente con alcune lezioni.
Obbiettivi del Laboratorio
Il Laboratorio si propone i seguenti obbiettivi:
a) fornire agli studenti una serie di paradigmi concettuali e un certo numero di informazioni aggiornate sulla situazione del dibattito architettonico e, in generale sociale e culturale, contemporaneo, al fine di metterli in condizione di affrontare, con maggiori possibilità di comprensione e di intervento la complessa situazione dell'architettura nell'età globale. Un'età che vede aumentare giorno dopo giorno i livelli di competizione;
b) dotare gli studenti di strumenti compositivi avanzati, inseriti in un ampio contesto di relazioni con altre aree disciplinari; 

c) favorire la ricerca, da parte degli studenti, di una loro scrittura architettonica, uno stile riconoscibile fondato su scelte autonome e originali, capaci di esprimere una loro personale visione dell'architettura.

Il Tema di Progetto 

Il tema dell'esercitazione consiste nel progettare un tratto del raddoppio del Grande Raccordo Anulare. Si tratterà di disegnare un nuovo tipo di infrastruttura da considerare come un parkway e nello stesso tempo come un insediamento urbano lineare. Questa infrastruttura dovrà avere i caratteri di un intervento paesistico e, nello stesso tempo, configurarsi come un sistema che utilizzi energie rinnovabili. Su questo nuovo segno metropolitano occorrerà prevedere l’attestamento di edifici  terziari, residenziali e culturali.
L'organizzazione del Laboratorio 

L'attività del Laboratorio è divisa in tre fasi. La prima consiste nella elaborazione, da parte degli allievi, di un diagramma-programma architettonico capace di esprimere una precisa intenzionalità architettonica, tradotta nella progressione logica di una serie di operazioni compositive. La seconda fase prevede l'elaborazione del piano dell’intero intervento. La terza riguarderà la progettazione architettonica di una parte dell’infrastruttura. Il lavoro prodotto dagli studenti in ciascuna fase sarà discusso a livello dell'intero Laboratorio, in sessioni che coinvolgeranno la totalità degli allievi, al fine di dar vita a un confronto collettivo sulle operazioni effettuate. Le tre fasi saranno introdotte e accompagnate dalle lezioni del titolare, dei suoi collaboratori e dei docenti invitati. L'esame consisterà in una discussione sul progetto e sulle problematiche teoriche proposte durante l'anno. 
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*Mentre i primi due volumi vanno considerati come i libri di testo del laboratorio, i secondi sono indicati come materiali informativi sul lavoro del docente. Essi possono essere consultati presso la Biblioteca della Facoltà.

