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Collaboratori: architetti Enrico Ansaloni, Lina Malfona, Monica Manicone, Elena Mattia, Sara Petrolati, Maria Luisa Priori, Giovanni Romagnoli, Fabrizio Ronconi, Gianfranco Toso, Alessandro Zappaterreni, Laura Zerella. L’architetto Loredana Landro curerà il sito del Laboratorio, che si potrà visitare accedendovi tramite un link dal portale della Facoltà di Architettura. 
Durante l’anno accademico i professori Dina Nencini e Francesco Menegatti saranno presenti con alcuni interventi. È prevista anche una serie di lezioni di docenti esterni e di personalità della cultura e dell’arte.
Obbiettivi del Laboratorio
Il Laboratorio si propone i seguenti obbiettivi:

a) fornire agli studenti una serie di paradigmi concettuali e un certo numero di informazioni aggiornate sulla situazione del dibattito architettonico e, in generale sociale e culturale, contemporaneo, al fine di metterli in condizione di affrontare, con maggiori possibilità di comprensione e di intervento la complessa situazione dell'architettura nell'età globale. Un'età che vede aumentare giorno dopo giorno i livelli di competizione;
b) dotare gli studenti di strumenti compositivi avanzati, inseriti in un ampio contesto di relazioni con altre aree disciplinari; 

c) favorire la ricerca, da parte degli studenti, di una loro scrittura architettonica, uno stile riconoscibile fondato su scelte autonome e originali, capaci di esprimere una loro personale visione dell'architettura.

Il Tema di Progetto 

Il tema dell'esercitazione consiste nel progettare un ponte abitato sul Tevere tra l’Eur e la Magliana in prosecuzione del Viale dell’Oceano Pacifico. Si tratterà di disegnare una struttura suddivisa tra un percorso pedonale, lungo il quale saranno disposti alcuni spazi che ospiteranno servizi pubblici e attrezzature per il tempo libero, e un livello superiore destinato alla viabilità.
L'organizzazione del Laboratorio 

L'attività del Laboratorio è divisa in tre fasi. La prima consiste nella elaborazione, da parte degli allievi di un morfema, ovvero di un diagramma-programma capace di esprimere una precisa intenzionalità architettonica, tradotta nella progressione logica di una serie di operazioni compositive. La seconda fase prevede l'elaborazione del piano dell’intero intervento. La terza riguarderà la progettazione architettonica di una parte dell’infrastruttura. Il lavoro prodotto dagli studenti in ciascuna fase sarà discusso a livello dell'intero Laboratorio, in sessioni che coinvolgeranno la totalità degli allievi, al fine di dar vita a un confronto collettivo sulle operazioni effettuate. Le tre fasi saranno introdotte e accompagnate dalle lezioni del titolare, dei suoi collaboratori e dei docenti invitati. L'esame consisterà in una discussione sul progetto e sulle problematiche teoriche proposte durante l'anno. 
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*Mentre i primi due volumi vanno considerati come i libri di testo del laboratorio, i secondi sono indicati come materiali informativi sul lavoro del docente. Essi possono essere consultati presso la Biblioteca della Facoltà.

