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Il tema.

Il laboratorio di sintesi finale del Professor Franco Purini ha affrontato nei precedenti anni di corso il tema della trasformazione del Quartiere Tuscolano, a Roma, e il progetto di una zolla urbana da collocare lungo il grande raccordo anulare.

Il tema di quest’anno sarà il progetto di una matrice residenziale, che chiameremo Matrix. Si tratta di un sistema esclusivamente abitativo configurato da un rettangolo di 720m X 360m composto da edifici di differente tipologia, come ad esempio l’unità abitativa minima, il duplex, la torre residenziale, l’iperblocco, attraverso cui lo studente possa indagare le diverse dimensioni dell’abitare contemporaneo.

Nel progettare Matrix lo studente dovrà rispettare alcuni vincoli: -la modularità dell’impianto; -l’assenza di forme curve; -lo studio del rapporto terra/cielo; -la massima specializzazione degli accessi alle varie unità abitative, per contrastare la monotonia degli ingressi. Inoltre Matrix sarà costituita nella sua interezza da un basamento alto 3.60m su cui verranno posizionati gli edifici, gli accessi carrabili si troveranno nella parte sottostante in modo da rendere la parte superiore completamente pedonale.

Le fasi del laboratorio.

Il lavoro progettuale è articolato nelle seguenti quattro fasi:

- nella prima fase lo studente dovrà disegnare con riga e squadra, a china in bianco e nero, su cartoncino 50X70 un quadro rettangolare (rapporto 1 a 2) che rappresenti il morfema di Matrix, inteso come un elaborato programmatico che comprime un grande numero di informazioni e di direzioni potenziali dotato delle qualità di opera d’arte;

- successivamente lo studente metterà a punto Matrix, ovvero un’unità insediativa esclusivamente residenziale, delle dimensioni 720mX360m, e composta da tutte le differenti unità abitative e che rappresenterà tramite planimetrie, piante, sezioni, vedute prospettiche;

- nella terza fase progetterà una parte di Matrix in scala 1/200, concentrandosi su un’unità tipologica;

- nella quarta fase lo studente completerà l’esperienza progettuale con l’inserimento di Matrix nella planimetria 1/25000 di Roma.

Il sito internet.

Il sito internet del laboratorio, attivo dal 2001, è un ulteriore momento di confronto a disposizione degli studenti che potranno inviare i materiali prodotti durante il corso, che saranno così inseriti nel circuito mediatico. Nel sito il forum potrà essere utilizzato per domande e chiarimenti.

http://w3.uniroma1.it/purini/index.asp
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Le esercitazioni e i materiali prodotti durante il corso costituiscono tutti vincolo necessario per sostenere l’esame.

